

深水埗區議會  
香港城市大學迎接四年本科學制  
籌建中的教學行政大樓及學生宿舍第四期發展

## 1. 引言

- 1.1 本文件旨在向議員介紹香港城市大學(城大)於 2012 年實施四年本科學制的發展及願景，及報告籌建中的教學行政大樓及學生宿舍第四期的項目發展。

## 2. 背景

- 2.1 城大一直深受社會各界支持。在學生與教職員共同努力下，城大不斷於教學及研究項目上取得突破，本年更在全球最佳大學排名榜上躍升至第 149 位。為配合政府推行的大學課程改革，城大將於 2012 年實施四年本科學制，整合和強化學生學習經驗，培育符合社會未來需要的專才。
- 2.2 在全球化趨勢下，新世紀對大學畢業生的要求愈來愈高。城大新學制以學生為本，廣博完善，使學生具備更廣泛的人文藝術、法律、社會科學及科技知識。新學制將致力培育適應力強、能克服困難、具團隊精神和競爭力、能在全球化環境下勇爭先鋒的優秀人才。城大將把握香港「背靠祖國、面向世界」的獨特戰略位置，繼續提供國際水準的優質專業教育，並從事有利社會發展的應用研究，培育新一代的人才。
- 2.3 城大時刻把握課程改革的契機，力求改善校園環境及設施，實踐其教育理念。新教學大樓及學生宿舍將營造合適環境，推動社交、文化及知識交流，為師生提供理想的教學空間及資源。

2.4 城大一直致力發展科技以貢獻社會。當中應用研究對社會的貢獻比比皆是，其中包括天綫技術、人工智能系統技術、DNA 診斷技術及可調節光暗度的燈光技術等。當新教學大樓及學生宿舍落成後，將能提供更佳的教學環境，培育人才，貢獻社會。

### 3. 籌建中的教學行政大樓

3.1 城大是一所促進國際交流及不斷進步的世界級大學，新大樓將配合校園的整體規劃，於設施上糅合不同元素，力求營造互動、和諧及人性化的教學、科研、行政與社交環境。為培養能面對二十一世紀挑戰的多元智能人才，教學要求已超越課堂範圍。新大樓設計旨在營造有助啟發創意思維，令人嚮往的環境，培育及支援新一代創意專才及研究人員。

3.2 計劃中的教學行政大樓北接歌和老街及大學學生宿舍，繼而接通多媒體大樓；東鄰教職員宿舍德智苑；南接大學主校園及城大專上學院大樓，繼而接通又一城及港鐵車站。新大樓對整合城大校園及連接城市網路起着重要作用。

3.3 新大樓由高座及低座組成，將為城大校園增加約 2 萬平方米可用面積。其中教室、演講廳、研究實驗室及溫習空間約佔 1 萬 2 千多平方米，辦公室約 5 千多平方米，文康及支援設施約 2 千 500 多平方米。上述各項設施經已獲取大學教育資助委員會的支持，為城大於 2012 年實施四年本科學制提供所需條件，並紓解校園多年來設施上的不足。

3.4 城市規劃委員會考慮了擴展及提升教學環境的需要以及校園內可發展土地的短缺，批准大樓高座樓高上限為 119.5 米地坪標高（約 21 層）。大樓低座毗鄰石硤尾公園，標高與石硤尾公園相若，環境及功能與公園融為一體。

3.5 項目建築師是本港知名的呂元祥建築師事務所(香港)有限公司。呂元祥博士(香港建築師學會主席)對設計教育及公共建築經驗豐富，例如最近的奧運馬術場地亦是其作品。

#### 4. 教學行政大樓所擔當的教學及公民角色

- 4.1 新大樓中的校園大道兩旁除配置設備完善的教室、研習坊及演講廳外，還穿插着大大小小提供飲食、小組研習及休憩的地方，為來自世界各地的學生、教職員及公眾人士提供互動空間。
- 4.2 城大一直十分重視校園發展與社區的協調，致力締造和諧氣氛。新大樓建成後，可望為城大及深水埗區創造新面貌，並提升香港作為教育研究中心的地位。

#### 5. 教學行政大樓項目費用及時間表

- 5.1 大學教育資助委員會已於 2007 年原則上同意撥款 5.71 億港元(按 2005 年 9 月份價格)興建教學行政大樓。大樓的深化設計現正全面開展，城大亦正向大學教育資助委員會安排於本年 12 月把項目呈交立法會工務小組委員會審批有關工程撥款。城大亦將提供額外經費，以完善項目的配套設施。
- 5.2 項目開支均符合政府、大學教育資助委員會及城大所訂下的各項準則。
- 5.3 計劃方案向區議會介紹後，將向立法會教育事務委員會及有關部門提交審核。
- 5.4 大樓計劃經立法會通過工程撥款後，將於 2009 年初動工並於 2012 年竣工啓用，以配合四年本科學制的開展。

#### 6. 籌建中的學生宿舍第四期發展

- 6.1 為提供全人發展及配合大學四年學制，城大同期亦計劃擴建位於歌和老街的學生宿舍，以增加約 700 個宿位。
- 6.2 大學教育資助委員會已於 2007 年原則上同意撥款 1.39 億港元(按 2005 年 9 月份價格)，興建學生宿舍第四期，其中兩成半的款項將由城大籌措。項目現正處於深化設計階段，城大亦與大學教育資助委員會安排，計劃於 2009 年 4 月把項目呈交立法會工務小組委員會審批工程撥款。

- 6.3 項目開支均符合政府、大學教育資助委員會及城大所訂下的各項準則。
- 6.4 學生宿舍第四期計劃方案除向區議會介紹外，亦會向立法會教育事務委員會及有關部門提交審閱。
- 6.5 宿舍計劃經立法會通過工程撥款後，將於 2009 年動工並於 2011 年竣工啓用，以配合大學的擴展及 2012 年的四年本科學制。

## 7. 溝通

- 7.1 本校於 2008 年中旬向民政事務處簡報了上述發展計劃，並藉著 9 月份的深水埗區議會會議，向區議員發表方案，收集意見。
- 7.2 校方很樂意進一步聽取各方人士的意見。如對教學行政大樓或學生宿舍第四期有任何意見，歡迎致電城大傳訊公關熱線 2788-7654 或傳真至 2788-9591。

## 8. 總結

- 8.1 請各位區議員對香港城市大學的未來發展，及教學行政大樓和學生宿舍第四期項目予以支持。

香港城市大學  
2008 年 9 月